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КРИТЕРІЇ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ПРАЦІВНИКІВ 
РИЗИКОНЕБЕЗПЕЧНИХ ПРОФЕСІЙ

У статті проаналізовано проблему психічного здоров’я працівників ризи-
конебезпечних професій. Розглянуто історію питання та сучасний її стан. 
Вивчено критерії психічного здоров’я працівників ризиконебезпечних 
професій як основного в порушеній проблемі, уточнено їхній перелік. 
Установлено, що основним науковим підходом до визначення критеріїв 
психічного здоров’я працівників ризиконебезпечних професій є їх поділ 
відповідно до прояву психічного: психічні процеси як здатність до дина-
мічного відображення дійсності в різних формах психічних явищ (відпо-
відність психічного відображення об’єктам дійсності й характеру реакцій 
на зовнішні подразники; критичність до себе і власної психічної діяльно-
сті та її результатів; здатність до логічної обробки інформації в умовах, 
що швидко змінюються); психічні стани як прояви відносно тимчасових 
статичних явищ психіки (самовладання, здатність до адаптації в різних 
умовах, здатність до тривалого збереження активності в екстремальних 
та кризових ситуаціях, усвідомлення і дотримання техніки безпеки та 
гігієни праці); психічні властивості як прояви стійких психічних явищ 
(упевненість у собі, зосередженість, відповідальність за своє життя та 
життя оточення, потреба в професійному саморозвитку, готовність до 
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особистісного зростання, здатність адекватно планувати власну життєді-
яльність відповідно до життєвих та кар’єрних цілей). Визначено критерії 
психічного нездоров’я зазначених фахівців, до яких віднесено: зниження 
когнітивної активності, неорганізованість мисленнєвих процесів, навію-
ваність, агресивність, підвищену ворожість, наявність шкідливих звичок, 
втрату віри в себе та колектив, знижений рівень відповідальності.
Перспектива подальших досліджень полягає у площині вивчення ос-
новних суб’єктів впливу на психічне здоров’я працівників ризиконебез-
печних професій, зокрема фахівців ДСНС України.
Ключові слова: психічне здоров’я; працівники ризиконебезпечних про-
фесій; ризиконебезпечна діяльність; критерії психічного здоров’я; кри-
терії психічного нездоров’я.

1. ВСТУП

Постановка проблеми. Війни і локальні збройні конфлікти, ката-
строфи й різноманітні небезпечні події, терористичні акти та проти-
правні дії несуть у собі не лише ускладнення процесів життєдіяльнос-
ті цивільного населення, але й загрозу життю та здоров’ю працівників 
ризиконебезпечних професій, таких як: військовослужбовці, рятуваль-
ники, поліцейські, прикордонники та ін., чия діяльність належить до 
екстремальних і психологічно напружених видів.

Звертаючись до змісту діяльності працівників ризиконебезпеч-
них професій, можна стверджувати, що вона пов’язана із раптовим 
виникненням різних небезпечних ситуацій, невизначеністю обста-
новки, надмірністю інформації або її нестачею, дефіцитом часу, ви-
сокою відповідальністю за результати діяльності, тривалими труд-
нощами і дискомфортом, значними фізичними навантаженнями.

Психологічний аналіз різних видів ризиконебезпечних професій 
показує, що ризиконебезпечна діяльність – суворо нормована, рег-
ламентована і контрольована діяльність особистості, яка проходить 
із певними моральними, соціальними, часовими, просторовими та 
іншими обмеженнями та має специфічні соціально-психологічні 
особливості, які значною мірою детермінують ускладнення психо-
логічної структури суб’єкта такої діяльності висувають підвищені 
вимоги до стану його психічного здоров’я [1], [2].
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Аналіз досліджень і публікацій засвідчує, що психічне здоров’я 
працівників ризиконебезпечних професій є однією із центральних 
проблем у сучасній психології, і водночас має давні традиції вивчення. 
Однією з найперших згадок про бойову психічну травму, можна вважа-
ти розповідь давньогрецького історика Геродота про афінського воїна 
Епізелосе [3], який осліпнув від надмірних переживань після Марафон-
ської битви (490 рік до н. е.).

Актуальні питання психічного здоров’я матросів в імперській ар-
мії Росії піднімав військово-морський лікар А. Бахерт, який за даними 
М. С. Корольчука, у книзі, що присвячена “збереженню здоров’я мор-
ських служителів” (1780), описав вимоги до психічного здоров’я матро-
сів [4].

Вивчення проблем психічного здоров’я на початку ХХ століття 
безсумнівно пов’язано із Першою та Другою світовими війнами. Не-
зважаючи на те, що психологічна (психіатрична) допомога у радян-
ських військах розглядалася керівною номенклатурою як рудимент, 
що зрештою негативно відбивалося на психічному здоров’ї солдат, 
яких госпіталізовували з поля бою із єдиним медичним діагнозом 
“контузія”, при тому, що клінічна картина психічних порушень цілком 
відповідала сучасним діагностичним критеріям ПТСР [5]. Суттєвий 
внесок у розвиток проблеми психічного здоров’я зробили військові 
психологи Г. Є. Шумков, С. В. Гольман, Б. К. Осіпов, які нагромадили 
великий емпіричний матеріал та практичний досвід того часу.

Середина та кінець ХХ століття ознаменувалися низкою військових 
кампаній міжнародної коаліції. Наземна війна США у В’єтнамі (1965–
1972), військові дії у Перській затоці (операції “Щит пустелі” і “Буря 
в пустелі”, (1990–1991),  військові операції в Іраку “Іракська свобода” 
(2003–2011) та Афганістані “Непохитна свобода” (2001–2014) збудили 
науковий інтерес зарубіжних дослідників до питання психічного здо-
ров’я військових.

У американській літературі увага науковців сфокусувалась на про-
блемах діагностики та лікування бойового стресу, профілактики по-
ведінкових розладів як основних чинників збереження психічного 
здоров’я військовослужбовців (А. Глас, Ф. Дел Джонс, А. В. Джон-
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сон,  К. Артіс); повоєнної адаптації ветеранів (Н. Е. Зінберг,  Б. Боман, 
В. Террі, Г. Шварц); способів підвищення психологічної стійкості вої-
нів в умовах бойових дій (П. Уотсон, Б. Літц, С. Саусвік, Е. К. Річі).

Британській дослідники занурились у питання відбору кадрів для 
командного складу військ (Д. Епплгейт), скринінгу психічного здоров’я 
особового складу британських збройних сил (Р. Рона, М. Фертут).

Канадській вчені зосередились на вивченні особливостей профі-
лактики бойового та військово-професійного стресу (Г. С. Алі, Д. Бу-
лос).

Аналіз вітчизняної наукової літератури показує, що проблема до-
слідження психічного здоров’я працівників ризиконебезпечних галу-
зей останніми роками не те, що набуває своєї актуальності – вона про-
сто її не втрачає. Предметна сфера психічного здоров’я професіоналів 
екстремального профілю відображена у низці наукових праць, при-
свячених: психічній саморегуляції військовослужбовців-прикордон-
ників (М.  І. Королюк, 1992); формуванню емоційної стійкості спеці-
алістів пожежної охорони до дії стрес-факторів підвищеної інтенсив-
ності (А. І. Черкашин, 1995); емоційній стійкості працівників органів 
внутрішніх справ (З. Р. Шайхлісламов, 1997); збереженню психічного 
здоров’я військовослужбовців (Є.  М.  Потапчук, 2004); негативним 
психічнім станам та реакціям працівників аварійно-рятувальних під-
розділів МНС України в умовах надзвичайної ситуації (С. М. Миро-
нець, 2007); регуляції психічної напруженості курсантів-льотчиків у 
період наземної підготовки до польотів (Д. П. Приходько, 2010); пси-
хологічним умовам розвитку мотивації збереження здоров’я у керів-
ників органів внутрішніх справ (Д.  М.  Супрун, 2011); впливу умов 
соціальної ізоляції на психічне здоров’я курсантів прикордонних на-
вчальних центрів (Т.  В.  Вербанова, 2012); соціально-психологічним 
чинникам збереження психологічного здоров’я працівників МНС 
(Н. О. Світлична, 2013); психологічній профілактиці професійного ви-
горання військовослужбовців Державної прикордонної служби Укра-
їни (О.  М.  Хайрулін, 2013); психологічним особливостям емоційної 
стійкості рятувальників (А. Б. Неурова, 2016).
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З березня 2014 року проблема психічного здоров’я працівників 
ризиконебезпечних професій, набуває для українських вчених осо-
бливого сенсу і нового змісту, що звичайно пов’язано із незаконною 
анексією Криму та бойовими діями на Сході України. Попри численні 
спроби припинити вогонь, лінія фронту донині залишається смер-
тельно небезпечною. Українські захисники гинуть, а також отримують 
численні фізичні й психічні травми. На загрозливі військові виклики 
вітчизняне наукове співтовариство відповідає низкою наукових роз-
відок, поміж яких варто виділити розвідку З.  Комара “Психологіч-
на стійкість воїнів” (2017 р.); працю авторського колективу у складі 
Н. А. Агаєва, О. М. Кокуна, М. В. Герасименко, І. О. Пішко, Н. С. Ло-
зінської “Досвід роботи в армії США та арміях інших країн щодо недо-
пущення втрат особового складу з причин, не пов’язаних із виконан-
ням завдань за призначенням” (2018 р.). Дисертаційні дослідження 
А.  В.  Дацкова “Психологічні особливості постекстремальної адапта-
ції учасників антитерористичної операції (2017 р.) та В. О. Тімченка 
“Психологічні наслідки перебування рятувальників у зоні проведення 
антитерористичної операції (2019 р.) також торкаються деяких аспек-
тів порушеної проблеми.

Метою статті є теоретичний аналіз наукових праць, присвячених 
проблемі психічного здоров’я працівників ризиконебезпечних профе-
сій, та на цій основі визначення та уточнення його критеріїв.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Проведені нами дослідження вже дозволили уточнити поняття 
психічного здоров’я та його критеріїв [6], проте воно більше стосу-
валося особистості в нормальних умовах життя та діяльності і майже 
не торкалося працівників ризиконебезпечних професій. Хоча, як вже 
було вище зазначено, до працівників вказаного складу висуваються 
підвищені вимоги стосовно стану їхнього психічного здоров’я, обу-
мовлені особливостями професійної діяльності. Тому ми вважаємо за 
доцільне окремо розглянути критерії оцінки психічного здоров’я фа-
хівців ризиконебезпечних галузей та виділити їхні специфічні ознаки, 
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оскільки за визначення науковців [7] питання критеріїв є ключовим в 
проблемі психічного здоров’я.

Для того, щоб виявити критерії психічного здоров’я працівників 
зазначеного складу, проаналізуємо погляди науковців та дослідників, 
які системно підходили до вивчення проблем психічного здоров’я спе-
ціалістів ризиконебезпечних професій.

Джерельний аналіз показує, що означена проблема не раз ставала 
предметом вивчення науковців [2], [8]–[16]. У термінологічному слов-
нику з екстремальної та кризової психології критеріями психічного 
здоров’я визначено: відповідність суб’єктивних образів відображеним 
об’єктам дійсності й характеру реакції – зовнішнім подразникам, зна-
ченню життєвих подій; адекватному вікові рівню зрілості емоційно-во-
льової і пізнавальної сфер особистості; адаптивність у мікросоціальних 
відносинах; здатність керування поведінкою, розумного планування 
життєвої мети і підтримки активності в їхньому досягненні [9].

Описуючи аспекти ментального здоров’я працівників екстремаль-
ного профілю, Н.  В. Миргород вказує, що ознаками психічного здо-
ров’я таких спеціалістів є здатність зберігати цілісність, стабільність 
емоційної та когнітивної сфер, а також працездатність в стресогенних 
та екстремальних умовах [11].

Ф.  В. Пекарський говорить, що до критеріїв психічного здоров’я 
співробітника правоохоронного органу слід віднести: усвідомлення 
працівником себе як повноцінно функціонуючої, професійно розвива-
ючої, сучасної особистості, а вибраної професії як соціально затребу-
ваної; наявність у нього почуття сталості та ідентичності переживань 
в однотипних ситуаціях та умовах обстановки; критичність до себе і 
власної психічної діяльності та її результатів; адекватне реагування на 
події довколишнього світу, зауваження і критику з боку керівництва, 
товаришів по службі, членів родини; здатність керувати своєю пове-
дінкою відповідно до соціальних норм, традицій, законів та службових 
інструкцій; здатність планувати власну життєдіяльність (включно з 
професійною) і реалізовувати ці плани; здатність змінювати поведінку 
в залежності від життєвих ситуацій, обставин, умов обстановки про-
фесійної діяльності; усвідомлення і дотримання техніки безпеки та гігі-
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єни праці; здатність розмежовувати індивідуальні настрої, бажання та 
мотиви з імперативними установками професійного етикету і службо-
во-ділової поведінки; готовність до особистісного зростання та долан-
ня життєвих і професійний стресів; здатність продуктивно працюва-
ти, а також робити посильний внесок у життя службового колективу і 
власної родини [12]. 

У свою чергу В. А. Шаповал щодо тієї ж професійної групи вказує 
такі критерії: розвинута рефлексія; стресостійкість; уміння знаходити 
власні ресурси; самосприйняття та уміння справлятися із своїми емо-
ційними труднощами без наслідків для оточення; самооб’єктивність як 
чітке уявлення про свої сильні та слабкі боки [15].

Схожу думку висловлює колектив науковців під керівництвом 
С.  Д.  Максименка [1] щодо критеріїв психічного здоров’я військово-
службовців. Зокрема дослідники виділяють такі критерії: розвиток різ-
номанітних емоцій та почуттів, уміння контролювати і керувати ними, 
набуття навичок зменшення шкідливого впливу стресогенних чинни-
ків. Далі дослідники вказують, що психічно здоровим можна вважати 
військовослужбовця, який є морально зрілим, розумово розвинутим, 
психологічно урівноваженим, соціально адаптабельним, здатним осво-
їти військову спеціальність, адаптуватися до військової служби і пере-
бороти специфічні для неї психофізичні навантаження. Ми вважаємо, 
що зазначені характеристики також можна розглядати як критерії пси-
хічного здоров’я військовослужбовців.

Проте найчастіше у науковій літературі можна зустріти підхід до 
визначення критеріїв психічного здоров’я вищеозначених спеціаліс-
тів, який ґрунтується відповідно до прояву психічного: психічні стани, 
процеси, властивості та ін.

Так, викладаючи свої думки, М. С. Корольчук та В. М. Крайнюк 
вказують на такі критерії: властивості особистості (оптимізм, зосере-
дженість, урівноваженість, етичність, адекватний рівень вимог, упев-
неність у собі, невразливість до образ, працелюбність, відповідаль-
ність, почуття гумору, самоповага, самоконтроль, доброзичливість); 
психічні стани (емоційна стійкість, зрілість почуттів, володіння не-
гативними емоціями, вільний природний прояв почуттів та емоцій, 
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здатність радіти, збереження звичного оптимального самопочуття); 
психічні процеси (максимальне наближення суб’єктивних образів до 
об’єктів дійсності, що відображають; адекватне сприйняття самого 
себе; здатність до логічної обробки інформації; критичність мислен-
ня; креативність; знання себе; дисципліна розуму;  самоуправління 
(виражена цілеспрямованість, воля, енергійність, самоконтроль, адек-
ватна самооцінка); соціальне здоров’я (адекватне сприйняття соціаль-
ної дійсності, інтерес до навколишнього світу, адаптація до фізичного 
та соціального середовища; спрямованість на суспільну справу, куль-
тура споживання, альтруїзм, емпатія, відповідальність перед іншими, 
безкорисливість, демократизм в поведінці). Особливе значення авто-
ри надають ступеню інтегрованості особистості (гармонія, врівнова-
женість, духовність, пріоритет гуманістичних цінностей, орієнтація 
на саморозвиток) [17].

Аналогічного підходу дотримується Є.  М. Потапчук [13], який 
уточнює перелік ознак психічного здоров’я військовослужбовців: пси-
хічні процеси як здатність військовослужбовця динамічно відобража-
ти дійсність в різних формах психічних явищ (адекватність психічного 
відображення, здатність до логічної обробки інформації, критичність 
мислення, креативність та ін.); психічні стани як прояви тимчасових ці-
лісних явищ в психіці військовослужбовця, що впливають на протікан-
ня його психічних процесів, прояви властивостей і поведінку (самовла-
дання, володіння негативними емоціями, вільний природний вияв по-
чуттів та емоцій тощо) військовослужбовця; психічні властивості як 
прояви стійких психічних явищ, що істотно впливають на діяльність 
і поведінку військовослужбовця (оптимізм, зосередженість, урівнова-
женість, впевненість у собі, відповідальність, самоповага, адекватний 
рівень домагань та ін.); саморегуляція як побудова військовослужбов-
цем своїх дій і поведінки відповідно до мети та завдань як професійної 
діяльності, так і особистісного життя; ставлення до шкідливих звичок 
як елементів поведінки, що можуть мати шкоду для психічного здо-
ров’я військовослужбовця, здійснення яких стало потребою. 

Нам імпонує викладений підхід до визначення сукупності крите-
ріїв психічного здоров’я, проте відразу зазначимо, що не будемо вра-
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ховувати такий критерій, як “шкідливі звички, які стали потребою”, 
оскільки працівники ризиконебезпечних галузей – це фахівці, для яких 
відсутність шкідливих звичок є вимогою професії, тому тут не може 
йти мови про залежності, на які по суті вказує автор.

Продовжуючи розвідку, розглянемо наукові праці, присвячені вже 
співробітникам рятувальної справи як основним суб’єктам нашого до-
слідження.

Цінними для нас є погляди Н. О. Світличної на критерії психоло-
гічного здоров’я власне рятувальників, до яких науковиця відносить: 
позитивну “Я-концепцію”, володіння рефлексією, здатність до само-
регуляції, відсутність схильності до адиктивної і девіантної поведін-
ки; здатність до конструктивного спілкування з іншими, прийняття 
відповідальності за своє життя; потреба в саморозвитку; задоволе-
ність власним життям; усвідомлення себе психічно здоровою особи-
стістю [2].

На нашу думку, недоліком запропонованих Н. О. Світличною кри-
теріїв є як певна обмеженість деяких з них, так і надмірна узагальне-
ність. Наприклад, щодо першого, дослідниця веде мову про прийняття 
відповідальності за своє життя, залишаючи поза увагою відповідаль-
ність за життя постраждалих, та підлеглий особовий склад (за умови, 
що рятувальник є керівником, тобто суб’єктом збереження психічного 
здоров’я підлеглих). Узагальненим нам видається положення щодо по-
треби в саморозвитку, оскільки є незрозумілим, про який саме йдеться 
саморозвиток, особистісний чи професійний, а від того не визначеним 
залишається рівень домагань рятувальника. Дискусійним нам видаєть-
ся і такий критерій, як усвідомлення себе психічно здоровою особи-
стістю, оскільки надзвичайно малий відсоток людей, з різних причин, 
може усвідомити, а ще менше визнати, себе особистою з нервово-пси-
хічною нестійкістю. Таким чином, визначені критерії нам видаються 
недостатньо обґрунтованими і потребують уточнення з урахуванням 
інших думок щодо порушеної проблеми.

Непозбавленим недоліків попереднього переліку є сукупність кри-
теріїв психічного здоров’я співробітників Державної протипожежної 
служби МНС Росії, авторами якої М. С. Титаренко та С. П. Шклярук: 
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здатність до адаптації в різних умовах; інтелект; наявність комуніка-
тивних зв’язків з оточенням й емоційних з родиною; задоволення жит-
тєвих цілей та інтересів [14]. 

Як бачимо, існує значна кількість підходів до визначення критері-
їв психічного здоров’я працівників ризиконебезпечного профілю, зо-
крема і спеціалістів рятувальної справи, перелік яких звичайно не ви-
черпуються вищенаведеними, проте ми намагалися охопити найбільш 
системні з них. 

Загалом за результатами проведеної роботи ми здійснили спробу 
уточнити сукупність критеріїв психічного здоров’я працівників ри-
зиконебезпечного профілю, до яких ми безсумнівно відносимо і ря-
тувальників оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, та 
можемо її представити у такому вигляді: психічні процеси як здатність 
до динамічного відображення дійсності в різних формах психічних 
явищ (відповідність психічного відображення об’єктам дійсності й ха-
рактеру реакцій на зовнішні подразники; критичність до себе і власної 
психічної діяльності та її результатів; здатність до логічної обробки ін-
формації в умовах, що швидко змінюються); психічні стани як прояви 
відносно тимчасових статичних явищ психіки (самовладання, здат-
ність до адаптації в різних умовах, здатність до тривалого збережен-
ня активності в екстремальних та кризових ситуаціях, усвідомлення і 
дотримання техніки безпеки та гігієни праці); психічні властивості як 
прояви стійких психічних явищ (упевненість у собі, зосередженість, 
відповідальність за своє життя та життя оточення, потреба в професій-
ному саморозвитку, готовність до особистісного зростання, здатність 
адекватно планувати власну життєдіяльність відповідно до життєвих 
та кар’єрних цілей).

Водночас проведений аналіз дає змогу нам говорити і про крите-
рії психічного нездоров’я фахівців, з яких найбільш типовими будуть: 
психічні процеси – зниження когнітивної активності, неорганізова-
ність мисленнєвих процесів, навіюваність; психічні стани – агресив-
ність, підвищена ворожість; психічні властивості – наявність шкідли-
вих звичок, втрата віри в себе та колектив, знижений рівень відпові-
дальності.
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3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

На підставі проведеного теоретичного аналізу проблеми психічно-
го здоров’я працівників ризиконебезпечних професій можна стверджу-
вати, що, по-перше, ми здійснити спробу проаналізувати наукові під-
ходи до визначення критеріїв психічного здоров’я працівників ризи-
конебезпечного профілю, насамперед рятувальників, та на цій підставі 
їх уточнити, оскільки наявні критерії нас не задовольняють з огляду 
на недостатню теоретичну та методологічну обґрунтованість; по-друге, 
визначені критерії є специфічними з огляду на параметрами професій-
ної діяльності зазначених суб’єктів; по-третє, дані критерії виступають 
у формі сукупності професійних вимог до фахівців ризиконебезпечних 
галузей; по-четверте, зазначені критерії психічного нездоров’я є проти-
показаннями до зайняття посад у відповідних галузях діяльності.

Перспектива подальших досліджень лежить у площині вивчення 
основних суб’єктів впливу на психічне здоров’я працівників ризико-
небезпечних професій, зокрема фахівців ДСНС України.
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Mykоlа Fоmyсh. Wе Сrіtеrіа оf Mеntаl Hеаlth оf Wоrkеrs оf Hаzаrdоus 
Prоfеssіоns
{е prоblеm оf mеntаl hеаlth оf hаzаrdоus prоfеssіоns wоrkеrs іs аnаlyzеd 
іn thе аrtісlе. {е hіstоry оf thе іssuе аnd іts сurrеnt stаtе аrе соnsіdеrеd. 
{е сrіtеrіа оf mеntаl hеаlth оf wоrkеrs оf hаzаrdоus prоfеssіоns аs thе mаіn 
оnе іn thе rаіsеd prоblеm hаvе bееn studіеd аnd thеіr lіst іs spесіfіеd. Іt іs 
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dеfіnеd thаt thе bаsіс sсіеntіfіс аpprоасh оf thе dеtеrmіnаtіоn оf сrіtеrіа оf 
mеntаl hеаlth оf wоrkеrs оf hаzаrdоus prоfеssіоns іs thеіr dіvіsіоn ассоrdіng 
tо thе dеvеlоpmеnt оf thе mеntаl: mеntаl prосеssеs аs thе аbіlіty tо dynаmіс 
rе�есtіоn оf rеаlіty іn dі�еrеnt fоrms оf mеntаl phеnоmеnа (соrrеspоndеnсе 
оf mеntаl rе�есtіоn tо thе оbjесts оf rеаlіty аnd thе nаturе оf rеасtіоn tо thе 
ехtеrnаl іrrіtаbіlіty; sеlf-сrіtісіsm аnd сrіtісіsm tо thе оwn mеntаl асtіvіty 
аnd іts rеsults; аbіlіty tо lоgісаl іnfоrmаtіоn prосеssіng іn а rаpіdly сhаngіng 
еnvіrоnmеnt); mеntаl stаtеs аs thе dіsplаy оf rеlаtіvеly tеmpоrаry stаtіс 
phеnоmеnа оf thе psyсhе (sеlf-соntrоl, аbіlіty tо аdаptаtіоn іn dі�еrеnt 
соndіtіоns, аbіlіty tо mаіntаіn асtіvіty іn ехtrеmе sіtuаtіоns, аwаrеnеss аnd 
оссupаtіоnаl hеаlth аnd sаfеty соmplіаnсе, аnd hygіеnе оf wоrk); mеntаl 
prоpеrtіеs аs mаnіfеstаtіоns оf pеrsіstеnt psyсhіс phеnоmеnа (sеlf-соn-
fіdеnсе, іntrоvеrsіоn, rеspоnsіbіlіty fоr оnе’s lіfе аnd thе lіvеs оf оthеrs, thе 
nееd оf prоfеssіоnаl sеlf-dеvеlоpmеnt, thе rеаdіnеss оf pеrsоnаl grоwth, thе 
аbіlіty tо plаn іn prоpеr wаy оwn lіfе ассоrdіng tо lіfе аnd саrееr gоаls).
{е сrіtеrіа оf mеntаl dіsоrdеr оf thе mеntіоnеd аbоvе spесіаlіsts аrе dеfіnеd, 
whісh іnсludе: rеduсtіоn оf соgnіtіvе асtіvіty, dіsоrgаnіzаtіоn оf thіnkіng, 
suggеstіоn, аggrеssіоn, іnсrеаsеd hоstіlіty, numbеr оf bаd hаbіts, lоss оf sеlf-
bеlіеf аnd stа�, rеduсеd lеvеl оf rеspоnsіbіlіty.
{е dіrесtіоns fоr futurе rеsеаrсh lіеs іn thе fіеld оf studyіng thе mаіn sub-
jесts оf іn�uеnсе оn thе mеntаl hеаlth оf wоrkеrs оf hаzаrdоus prоfеssіоns, 
еspесіаlly thе spесіаlіsts оf Stаtе Еmеrgеnсy Sеrvісе оf Ukrаіnе.
Kеy wоrds: mеntаl hеаlth; wоrkеrs оf hаzаrdоus prоfеssіоns; dаngеrоus 
асtіvіty; сrіtеrіа оf mеntаl hеаlth; fасtоrs оf mеntаl dіsоrdеr.

Rеfеrеnсеs

1. Vііskоvа psykhоlоhііа tа pеdаhоhіkа : іnnоvаtsііnyі pіdkhіd (2012). [Mіlіtаry 
Psyсhоlоgy аnd Pеdаgоgy: Аn Іnnоvаtіvе Аpprоасh] : pіdruсhnyk : u 2 сh. Сh. 1 / 
S. D. Mаksymеnkа tа іn. Kyіv : NUОU, 2012. 472 s. [іn Ukrаіnіаn]

2. Svіtlyсhnа N. О. (2013). Sоtsіаlnо-psykhоlоhісhnі сhynnyky zbеrеzhеnnіа 
psykhоlоhісhnоhо zdоrоvіа prаtsіvnykіv MNS: аvtоrеf. dys. nа zdоbuttіа nаuk. 
stupеnіа kаndydаtа psykhоl. nаuk 19.00.09 [Sосіо-psyсhоlоgісаl fасtоrs оf 
mаіntаіnіng psyсhоlоgісаl hеаlth оf еmplоyееs оf thе Mіnіstry оf Еmеrgеnсіеs: 
аbstrасt. dіss. fоr thе sсіеnсеs. dеgrее оf саndіdаtе оf psyсhоl. Sсіеnсе 19.00.09]. 
Khаrkіv. 18 s. [іn Ukrаіnіаn]

237
№ 4(15)
2 0 1 9

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ



3. Gеrоdоt (1972). Іstоrіyа v dеvyаtі knіgаkh [Stоry іn nіnе bооks] / pеrеvоd і 
prіmесhаnіyа G. А. Strаtаnоvskоgо. Lеnіngrаd : Іzd-vо “Nаukа”. 600 s. [іn Russіаn]

4. Kоrоlсhuk  M.  S., Krаіnіuk  V.  M. (2006). Tеоrііа і prаktykа prоfеsііnоhо 
psykhоlоhісhnоhо vіdbоru [{е thеоry аnd prасtісе оf prоfеssіоnаl psyсhоlоgісаl 
sеlесtіоn] : nаvсh. pоsіb. Kyіv : Nіkа-Tsеntr. 536 s. [іn Ukrаіnіаn]

5. Lіndеn  S., Jоnеs Е. (2014). Аn Ехаmіnаtіоn Оf {е Саsе Rесоrds Оf {е Nаtі-
оnаl Hоspіtаl Іn Lоndоn. Mеdісаl Hіstоry. Vоl. 58. Nо 4. P. 519–545. [іn Еnglіsh].

6. Fоmyсh M. V. (2018). Mеntаl hеаlth оf а pеrsоn аs а psyсhоlоgісаl prоblеm. 
Іntеrnаtіоnаl Rеvіеwеd аnd Rеfеrеntіаl Sсіеntіfіс Jоurnаl UNІGЕО. Nо 1. P. 61–67. 
[іn Еnglіsh]

7. Mеtоdоlоhісhnі tа tеоrеtyсhnі prоblеmy psykhоlоhіі. (2008). [Mеthоdоlоgі-
саl аnd thеоrеtісаl prоblеms оf psyсhоlоgy] : nаvсh.pоsіb. / M. S. Kоrоlсhuk tа іn. 
Kyіv : Nіkа-Tsеnt, 2008. 336 s. [іn Ukrаіnіаn]

8. Szubеrt Z., Sоbаlа W. (2002). Hеаlth rеаsоn fоr fіrеfіghtеrs tо lеаvе thеіr jоb. Mеd. 
Pr. Vоl. 53. № 4. URL: http://www.nсbі.nlm.nіh.gоv/pubmеd/12474407. [іn Еnglіsh]

9. Еkstrеmаlnа tа kryzоvа psykhоlоhііа : tеrmіnоlоhісhnyі slоvny.k (2010). 
[Ехtrеmе аnd сrіsіs psyсhоlоgy : tеrmіnоlоgісhnіy slоvnіk] / О. V. Tіmсhеnkо tа іn. 
Khаrkіv : KhNАDU, NUTsZU. 291 s. [іn Ukrаіnіаn]

10. Kоkhаn V. H. (2003). Dііаlnіst vііskоvоhо kеrіvnykа pо zbеrеzhеnnіu 
psykhісhnоhо zdоrоvіа vііskоvоsluzhbоvtsіv : аvtоrеf. dys. … kаnd. psykhоl. nаuk 
: 19.00.09 [Діяльність військового керівника по збереженню психічного здо-
ров’я військовослужбовців : автореф. дис. … канд. психол. наук : 19.00.09]. 
Khmеlnytskyі. 15 s. [іn Ukrаіnіаn]

11. Mіrgоrоd N. V. (2018). Mеntаl hеаlth prоfеssіоnаls ехtrеmе prоfіlе. Russіаn 
Jоurnаl оf Еduсаtіоn аnd Psyсhоlоgy. Vоl. 9. № 2-2. Р. 154–161. [іn Еnglіsh]

12. Pеkаrskіy F. V. (2013). Psіkhоlоgісhеskоyе zdоrоvyе sоtrudnіkоv prаvо-
оkhrаnіtеlnykh оrgаnоv kаk uslоvіyе nаdеzhnоstі іkh prоfеssіоnаlnоy dеyаtеlnоstі 
[Psyсhоlоgісаl hеаlth оf lаw еnfоrсеmеnt о�ісеrs аs а соndіtіоn fоr thе rеlіаbіlіty 
оf thеіr prоfеssіоnаl асtіvіtіеs]. Vеstnіk Mоskоvskоgо unіvеrsіtеtа MVD Rоssіі 
[Bullеtіn оf thе Mоsсоw Unіvеrsіty оf thе Mіnіstry оf Іntеrnаl А�аіrs оf Russіа]. 
№ 12. P. 228–231. [іn Russіаn]

13. Pоtаpсhuk Yе. M. (2004). Tеоrііа tа prаktykа zbеrеzhеnnіа psykhісhnоhо 
zdоrоv’іа vііskоvоsluzhbоvtsіv [{е thеоry аnd prасtісе оf mаіntаіnіng thе mеntаl 
hеаlth оf mіlіtаry pеrsоnnеl] : mоnоhrаfііа. Khmеlnytskyі. 322 s. [іn Ukrаіnіаn]

14. Tіtаrеnkо M. S., Shklyаruk S.P. (2010). Vlіyаnіyе еkstrеmаlnykh sіtuаtsіy 
v prоfеssіоnаlnоy dеyаtеlnоstі sоtrudnіkоv GPS MСhS Rоssіі nа vоznіknоvеnіyе 
mоrbіdnykh rіskоv [{е іmpасt оf ехtrеmе sіtuаtіоns іn thе prоfеssіоnаl асtіvіtі-

238

З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

   СЕРІЯ: ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ



еs оf thе stа� оf thе Stаtе Fіrе Sеrvісе оf thе Mіnіstry оf Еmеrgеnсіеs оf Russіа 
оn thе оссurrеnсе оf mоrbіd rіsks]. Vеstnіk Sаnkt-Pеtеrburgskоgо unіvеrsіtеtа 
Gоsudаrstvеnnоy prоtіvоpоzhаrnоy sluzhby MСhS Rоssіі [Bullеtіn оf thе St. 
Pеtеrsburg Unіvеrsіty оf thе Stаtе Fіrе Sеrvісе ЕMЕRСОM оf Russіа]. Tоm 7. № 3. 
S. 84–88. [іn Russіаn]

15. Shаpоvаl V. А. (2009). Psіkhоlоgісhеskоyе zdоrоvyе sоtrudnіkоv оrgаnоv 
vnutrеnnіkh dеl kаk prеdmеt іsslеdоvаnіyа vеdоmstvеnnykh psіkhоlоgоv: nоvyyе 
pоdkhоdy k оtsеnkе і prоgnоzіrоvаnіyu [Psyсhоlоgісаl hеаlth оf еmplоyееs оf іntеrnаl 
а�аіrs bоdіеs аs а subjесt оf rеsеаrсh by dеpаrtmеntаl psyсhоlоgіsts: nеw аpprоасhеs 
tо аssеssmеnt аnd fоrесаstіng]. Vеstnіk Sаnkt-Pеtеrburgskоgо unіvеrsіtеtа MVD 
Rоssіі [Bullеtіn оf thе St. Pеtеrsburg Unіvеrsіty оf thе Mіnіstry оf Іntеrnаl А�аіrs 
оf Russіа]. № 3(43). S. 232–246. [іn Russіаn]

16. Shсhеrbіnіn P. P. (2007). Оsоbеnnоstі sоtsіаlnоy zаshсhіty vеtеrаnоv 
vоyеnnоy sluzhby v Rоssіyskоy іmpеrіі v ХVІІІ-nасhаlе ХХ v. [Fеаturеs оf thе sо-
сіаl prоtесtіоn оf mіlіtаry sеrvісе vеtеrаns іn thе Russіаn Еmpіrе іn thе 18th-еаrly 
20th сеnturіеs]. [{е Jоurnаl оf Pоwеr Іnstіtutіоns іn Pоst-Sоvіеt Sосіеtіеs]. № 6-7. 
URL  : http://pіpss.rеvuеs.оrg/973http://mіl.ru/fіlеs/mоrf/2015-12-11_MоD_bоа-
rd_ехtеndеd_sеssіоn_RUS. [іn Russіаn]

17. Kоrоlсhuk M. S., Krаіnіuk V. M. Sоtsіаlnо-psykhоlоhісhnе zаbеzpесhеnnіа 
dііаlnоstі v zvyсhаіnykh tа еkstrеmаlnykh umоvаkh [Sосіаl аnd psyсhоlоgісаl 
suppоrt оf асtіvіtіеs іn nоrmаl аnd ехtrеmе соndіtіоns]. Kyіv : Nіkа-Tsеntr, 2006. 
580 s. [іn Ukrаіnіаn] 

239
№ 4(15)
2 0 1 9

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ


